今日8版

北统游问额

长城新媒体微信公众号







河北经济日报官方微信

长城新媒体集团主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号: CN 13-0023 邮发代号: 17-4

王东峰在全省雄安新区建设发展工作会议上强调 深入贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署 举全省之力持续推进雄安新区高标准建设高质量发展

许勤主持 叶冬松等出席

本报讯(河北日报记者四建磊 王 成果)4月1日,在雄安新区设立4周年 之际,全省雄安新区建设发展工作会 议在雄安新区召开。省委书记、省人 大常委会主任王东峰在会议上强调, 要深入学习贯彻习近平总书记关于雄 安新区规划建设一系列重要指示精神 和党中央决策部署,把握发展大势,紧 贴规划目标,有效承接北京非首都功 能疏解,深化改革创新,全面升级加 力,加快打造贯彻落实新发展理念的 创新发展示范区,以优异成绩庆祝建 党100周年。省委副书记、省长许勤 主持会议,省政协主席叶冬松等出席。

王东峰指出,设立河北雄安新区, 是以习近平同志为核心的党中央作出 的重大历史性战略选择,习近平总书 记亲自谋划、亲自部署、亲自推动,多 次召开会议进行研究,作出一系列重 要指示批示,倾注了大量心血,寄予了 殷切期望,为雄安新区规划建设擘画 蓝图、引航定向,为我们做好工作提供 了根本遵循,增添了强大动力。雄安 新区设立4年来,省委、省政府和全省 上下深入学习贯彻习近平总书记重要 指示精神,全面落实党中央、国务院决 策部署,始终坚持以高度的政治站位 和时代责任感全力抓好雄安新区规划 建设,推进千年大计、国家大事取得重 要阶段性成效:聚焦"世界眼光、国际 标准、中国特色、高点定位",用最先进 的理念和国际一流水准编制新区规划 体系;聚焦疏解北京非首都功能集中 承载地定位,坚决服从服务京津冀协 同发展大局;聚焦打造高质量发展全 国样板,推动雄安新区部分片区雏形 初步显现;聚焦抓好白洋淀生态保护 和污染治理,"华北之肾"功能加快恢 复;聚焦改革创新和扩大开放,加快建 立体制机制新高地;聚焦践行以人民 为中心的发展思想,新区群众在共建 共享中得到更多实惠。雄安新区从一 张白纸,到取得重要阶段性成效,成为 充满生机与活力的新区,是以习近平 同志为核心的党中央坚强领导的结 果,是京津冀协同发展领导小组及其 办公室和有关部委及京津等兄弟省区 市大力支持的结果,是全省上下各级

各部门各单位和雄安新区及广大建设 者共同努力的结果,是习近平新时代 中国特色社会主义思想在燕赵大地的 生动实践,集中体现了习近平总书记 高超的政治智慧和深远的战略眼光, 集中彰显了中国共产党领导和中国特 色社会主义制度的显著优势,更加坚 定了我们在以习近平同志为核心的党 中央坚强领导下奋斗新时代、开启新 征程的信心和决心。今年是中国共产 党成立100周年,是"十四五"开局之 年,也是推进雄安新区全面建设和疏 解北京非首都功能的重要一年。全省 上下要始终坚持政治站位,深入学习 贯彻习近平总书记重要指示精神和党 中央决策部署,(下转第四版)

雄安新区高质量高标准建设全面提速

□人民日报记者 徐运平 张腾扬

习近平总书记指出:"建设雄安新 区是千年大计。新区首先就要新在规 划、建设的理念上,要体现出前瞻性、 引领性。要全面贯彻新发展理念,坚 持高质量发展要求,努力创造新时代 高质量发展的标杆。"

雄安的春天,生机勃发。"十四五" 开局之年,走在新区大地,只见塔吊林 立、卡车穿梭,一派繁忙景象。

京雄高速公路河北段建设进入最 后阶段,雄安新区"四纵三横"骨干交 通网络连通八方;

地下综合管廊RDSG-4标段主 体工程全部完成,条条管道陆续铺展;

容东片区近千栋安置房主体结构 已经封顶,雄安商务服务中心项目即 将竣工,雄安新区第一个标志性城市 建筑群拔地而起;

首个新基建项目雄安城市计算中 心建设项目开始桩基工程施工,建成 后将承载超级计算、云计算设施,"智 慧雄安"蓄势待发;

眼下,雄安新区规划面积1770平 方公里的土地上,每天有16万多名建 设者在256个建筑工地开展作业。

.....

拒马河畔,京雄高速公路SG6标 段主体横跨而过,进入雄安新区。标 段项目副经理孟春飞告诉记者,按照 进度目标,以京雄高速等4条高速公路 和3条国道省道为主要内容的新区外 围骨干路网建设进入关键阶段,京雄 高速河北段预计今年5月底建成通 车。届时,从雄安新区出发,通过高速 公路网60分钟到达北京、天津,90分 钟到达石家庄。



3月17日拍 摄的京雄城际 铁路雄安站。 新华社发

雄安新区规划建设局副局长姚旭 介绍,今年,雄安新区将持续加快推进 新区内外骨干交通、白洋淀生态治理、 水利防洪、市政基础设施、配套公共服 务设施等200多项重点工程项目建设。

春天的白洋淀,碧波荡漾,水草萌 发,候鸟蹁跹。安新县自然资源和规 划局工作人员齐明介绍,近日通过航 拍监测,发现了5只国家一级重点保护 鸟类白鹤、78只国家二级重点保护鸟 类小天鹅。随着白洋淀生态环境好 转,越来越多不同种类的野生鸟类来 到这里栖息、觅食,繁衍生息。

雄安新区坚持控源、截污、治河、 补水、搬迁综合施策,决不让污水流入 白洋淀。2020年底,白洋淀水质由 2017年的劣五类转变为四类,实现"全 域四类、局部三类,消除五类"。

"今年是'十四五'开局之年,是雄 安新区大规模开发建设的关键一年。"

河北省委书记王东峰表示,"我们要聚 焦建设贯彻新发展理念的创新发展示 范区和创造'雄安质量',坚持大规模 开发建设与承接北京非首都功能疏解 并重,加快推进雄安新区高质量高标 准建设全面提速。"

4月1日起,雄安新区首部地方性 法规《白洋淀生态环境治理和保护条 例》正式施行,从规划管控、环境污染 治理、防洪排涝、修复保护等方面,对 白洋淀及其流域作出了系统全面规 范,以最严格的制度、最严密的法治、 最严厉的处罚呵护白洋淀生态环境。

轻点鼠标,提交资料,企业联络人 变更业务即获审批通过,可谓"秒批即 办"。中浩华众创空间河北雄安有限 公司法人代表赵辉,通过雄安新区政 务服务网办理审批事项,亲身体验了 新区政务服务的便捷和高效:"现在真 正做到了从'最多跑一次'到'一次也

不用跑',越来越方便。"

雄安新区深化"放管服"改革,不 断优化营商环境。新区注册企业数已 由2018年的713家增至去年的1622 家。最近,中科院雄安创新研究院、核 电创新中心等创新资源汇聚雄安,区 块链、新一代网络等实验室和稀土功 能材料制造创新中心在雄安挂牌成 立。截至3月26日,新区本级现有企 业3881户。

"打造一流硬件设施环境和优质 公共服务,是雄安新区承接北京非首 都功能疏解,确保疏解对象来得了、留 得住、发展好的重要保障。"河北省委 常委、副省长,雄安新区党工委书记、 管委会主任张国华表示,"要擦亮'雄 安服务'品牌,以一流的工作作风、一 流的营商环境,加快实现形成新形象、 建设新功能、发展新产业、聚集新人 才、构建新机制的'五新'目标。"

本报讯(河北日报 记者四建磊)4月1日下 午,省委书记、省人大常 委会主任王东峰在雄安 新区调研检查。他强调, 要深入贯彻习近平总书 记关于雄安新区规划建 设的重要讲话和重要指 示精神,认真落实党中央 决策部署,扎实推进京津 冀交通一体化建设,完善 新区外围骨干路网体系, 全力抓好生态环境治理 和保障改善民生工作, 积极承接北京非首都功 能疏解,以高度的政治 自觉、思想自觉、行动自 觉推动千年大计、国家 大事取得新成效。省委 副书记、省长许勤参加 调研检查。

王东峰、许勤首先来 到京雄高速白沟河特大 桥施工现场,认真听取工 作汇报,实地察看工程建 设进展。王东峰指出,京 雄高速公路是雄安新区 重要的对外骨干交通干 线,对于加强雄安新区与 北京中心城区、北京大兴 国际机场之间的联系,推 进京津冀交通一体化意 义重大。要把项目质量 摆在重中之重的位置,严 把材料关、施工关、管理 关、验收关,建立健全质 量监理制度,切实把创造 "雄安质量"贯穿到项目 建设的每一道工序、每 一个环节。要在保证质 量和施工安全的基础 上,创新技术手段,优化 建设流程,加快施工进 度,确保如期完成建设 任务。要加强对项目资 金的监管和审计,严防 发生违法违纪行为,努 力打造精品工程、廉洁

(下转第四版)

工程、标杆工程。

《白洋淀生态环境治理和 保护条例》4月1日起实施

本报讯(记者许艳艳 马宁 代晴)记者从4月1日在雄安新区举 行的《白洋淀生态环境治理和保护条例》(以下简称《条例》)实施新 闻发布会上获悉,《条例》于4月1日起正式实施。这标志着雄安新 区第一部地方性法规正式实施。

省人大常委会法工委主任周英介绍,《条例》共8章100条,从明 确立法、规划引领、污染治理、防洪排涝、修复保护、保障监管等方面 对白洋淀及其流域进行了详细全面的规范。"《条例》的实施有助于 促进区域协同立法、执法、监督,做到信息共享、政策统筹、应急联 动,强化联防联控联治联建,增强白洋淀治理和保护的系统性、综合 性、协同性。"周英说。

省人大常委会城建环资工委主任杨智明表示,学习宣传是贯彻 实施好《条例》的基础,各级政府和有关部门要严格落实责任制,加 强宣传力度,使广大人民群众熟知《条例》内容,积极参与白洋淀生 态环境的治理和保护。

近年来,白洋淀水质大幅改善,截至2020年底,白洋淀淀区水 质由V类提升至IV类,上游50个河流断面水质全部达到或优于IV 类,总体水质达到十年来最好水平。



4月1日,汽车在沙河市柴关乡境内的旅游公路上行驶。 沙河市柴关乡位于太行山区,全乡有9个中国传统村落散落 在深山中。近年来,在全域旅游视角下,沙河市加强了古村落的 保护与开发,通过修建旅游公路,将原本分散的古村落"串珠成 链",带动乡村游的发展。如今,这些曾经寂寥、养在深闺的太行 传统古村落,正在重获"新生"。

新华社记者 牟宇 摄

肃宁县四十八烈士墓

- 抔黄土埋忠骨 浩气长存励后人

寻访"无名烈士'

● 开栏的话 今年是中国共 产党成立100周年。铭记历史,是为了 启迪未来。本报今起推出"缅怀英烈 铭记历史"专栏,追思在中国共产党百 年征程中作出巨大贡献的老一辈无产 阶级革命家和壮烈牺牲的革命先驱、 英雄烈士,在纪念缅怀中铭记历史、不 忘初心、勇毅前行。

在肃宁县梁村镇北曹庄村,有一 座长眠着48位八路军战士的烈士墓, 当地人亲切地称呼这里为"四十八烈 士墓"。每逢清明、春节等祭奠先辈 的日子,附近的村民和中小学生都会 自发前来扫墓,虔诚地祭奠这些无名

烈士已逝,深埋厚土。虽然时间 已经过去了八十多年,但当地的村民 们对八路军的感情依旧深厚。北曹 庄村91岁离休老人曹颖把守护烈士 墓当成事业,把宣讲英烈精神当成使 命,义务守墓36年。在他的带动下, 村里多名老党员也加入到守护烈士 墓的行列。

120 师打响挺进冀中第一枪

1938年10月,抗日战争进入相持 阶段。随着战局的扩大,战线的延长 和长期战争的消耗,日军已无力再发 动大规模的战略进攻。于是,日军将 主要兵力转向敌后战场,冀中平原成 为敌人进攻的主要目标之一。1939年 1月,贺龙率八路军120师奉命挺进冀

中,与冀中军区部队紧密配合,粉碎了 日军多次战役"围攻"。

1939年1月31日,八路军120师 716团3营10连进驻河间城西北曹庄 村(今属肃宁县),当时正是半夜,为了 不惊扰村民,他们在滴水成冰的冬天倚 靠在农家门外休息。乡亲们第二天-早起床,才发现院子外来了八路军。战 士们每人顶着一顶草扎的伪装帽子,身 上的军服很破旧,脚上穿着用麻绳、布 条编起来的草鞋,操着一口当地人听不

懂的南方方言。(下转第四版)